Leggere i dati del contagio 1

I nuovi positivi del giorno prima

ESERCIZI

1.

La CO, (anidride carbonica o biossido di carbonio) atmosferica € uno dei principali gas serra,
cioe un gas che tende a trattenere nell'atmosfera il calore emesso dalla superficie terrestre,
provocando l'aumento della temperatura terrestre, ed € quindi responsabile del
riscaldamento globale. La Stazione climatica sul Monte Cimone, nell'Appennino
Tosco-Emiliano, misura la concentrazione di CO, nell'aria. I dati sono espressi in ppm (parti
per milione): 400 ppm significa che, in un dato volume di aria, la CO, occupa i 400/1.000.000
di quel volume.

Il grafico mostra la concentrazione di CO, rilevata tra il 1980 e il 2020.

0 I dati giornalieri (curva nera) presentano fluttuazioni periodiche annuali. Spiega perché.

(Suggerimento: le piante utilizzano la CO, atmosferica per formare le loro strutture, come

foglie e tronchi).

0 La curva rossa si ottiene sottraendo ai dati le oscillazioni stagionali. Qual é la tendenza della

concentrazione di CO, nell'atmosfera?
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Figura 2: serie storica dei dati di concentrazione di CO2 in atmosfera presso la stazione del CAM.M. di
Monte Cimone (curva nera). Serie storica senza il contributo dell'oscillazione stagionale (curva rossa). Il
trend in figura & di 1.85 ppm/anno.



http://www.meteoam.it/pubpage/3/9

2.

Il grafico riporta I'andamento della temperatura media annuale della Terra, piu precisamente
della temperatura media annuale dell'aria nei pressi della superficie terrestre.

qubal Mean‘Estimates based on Land and Ocean Data

—a— Annual Mean
1.0}|—— Lowess Smoothing
LSAT+SST Uncertainty

0.5

0.0

Temperature Anomaly w.r.t. 1951-80 (°C)

-0.5
1880 1900 1920 1940 1960 1980 2000 2020

https://data.giss.nasa.gov/gistemp/graphs v4/

Si assume come temperatura di riferimento la media aritmetica T,, delle temperature medie
registrate nei 30 anni dal 1951 al 1980. Si calcola poi I'anomalia di un certo anno come
differenza tra la temperatura media di quell'anno e T, : il valore ottenuto e riportato nel

grafico come quadratino nero.

0 Che cosa significa che in un certo anno l'anomalia € positiva? E negativa?

U Interpreta la curva rossa come una specie di media mobile. Mediante tale curva giustifica la

questa affermazione: «A partire dagli inizi del secolo scorso la temperatura della Terra sta

aumentando.»

3.
Il grafico mostra I'andamento dal 2016 dell'indice Standard & Poor's 500 (S&P 500), legato al

valore azionario delle 500 aziende statunitensi a maggiore capitalizzazione.

0 Qual é stata la tendenza dell'indice dal 2016 all'inizio del 20207

0 Stima la diminuzione percentuale dal massimo valore degli inizi del 2020 all'esplosione
della pandemia nella primavera del 2020.

0 Questa diminuzione puo essere definita una fluttuazione? Spiega perché.


http://www.meteoam.it/pubpage/3/9
https://data.giss.nasa.gov/gistemp/graphs_v4/
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Per svolgere gli esercizi 4, 5, 6 e 7 bisogna usare un foglio elettronico. Le indicazioni sulle
azioni da svolgere fanno riferimento ai comandi del foglio elettronico piu diffuso, Microsoft
Excel, ma tutti i fogli elettronici, compresi quelli open source, lavorano in modo simile e con

comandi analoghi.

4,

Imposta un foglio elettronico con i dati storici forniti dalla Protezione Civile relativi
all'epidemia di COVID-19.
https://github.com/pcm-dpc/COVID-19/blob/master/dati-andamento-nazionale/dpc-covid1

9-ita-andamento-nazionale.csv

Limita la tua attenzione alle seguenti quattro colonne:

data nuovi_positivi totale_casi tamponi

0 Converti la data in numeri interi, in modo che il 24 febbraio sia il giorno 1, il 25 febbraio

2020 sia il giorno 2 e cosi via.

U Rappresenta i dati mediante opportuni grafici. In particolare scegli I'opzione Inserisci, poi

Grafico e infine a dispersione (XY).

5. Usail foglio elettronico dell'esercizio 4 e inserisci nel grafico dei nuovi_positivi la media

mobile mediante i comandi seguenti:

U clicca col tasto destro del mouse un punto del grafico e seleziona Aggiungi linea di tendenza;

[ seleziona Media mobile e poi inserisci il Periodo, cioé il numero di giorni rispetto ai quali

deve essere calcolata la media mobile.


https://github.com/pcm-dpc/COVID-19/blob/master/dati-andamento-nazionale/dpc-covid19-ita-andamento-nazionale.csv
https://github.com/pcm-dpc/COVID-19/blob/master/dati-andamento-nazionale/dpc-covid19-ita-andamento-nazionale.csv

U Cambia il periodo della media mobile e osserva come varia la rappresentazione grafica.

Le fluttuazioni diminuiscono sensibilmente se imposti Periodo=2? E Periodo=7?

Osserviamo che il foglio elettronico, quando calcola la media mobile come linea di tendenza,
agisce in modo leggermente diverso da quello che noi abbiamo definito e utilizzato in
precedenza per i grafici dei nuovi positivi e del tasso di contagio. Noi, infatti, abbiamo
utilizzato una media mobile centrata, in cui a ogni giorno associamo il valore medio calcolato
su un intervallo centrato nel giorno in questione: al giorno 51, per esempio, associamo la
media aritmetica calcolata sui 7 giorni che vanno dal giorno 48 al giorno 54.

Al contrario il foglio elettronico visualizza come linea di tendenza una media mobile
asimmetrica, associando ad ogni giorno il valore medio calcolato su un intervallo che termina
nel giorno in questione: in questo modo, considerando una media mobile su 7 giorni, al giorno
51 associa la media aritmetica calcolata sui 7 giorni che vanno dal giorno 45 al giorno 51.
Questo comporta che, quando ci sono variazioni rapide dei dati, la linea di tendenza della
media mobile risulti leggermente in ritardo rispetto ai punti che rappresentano i dati, cosa
che non accade con la media mobile centrata.

Un esempio di questo & mostrato nel grafico seguente, che mostra in dettaglio 'andamento dei
nuovi positivi tra i giorni 1 e 80: i punti blu indicano i valori del dato giornaliero, i punti rossi i
valori della media mobile centrata (su 7 giorni) e la linea tratteggiata verde ¢ la linea di

tendenza calcolata dal foglio elettronico (media mobile su 7 giorni).
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6.

Modifica il foglio elettronico dell'esercizio 4, in modo che in una nuova colonna sia calcolato il
tasso di positivita. Ricorda che nella colonna tamponi e riportato il numero totale di tamponi
effettuati fino a quel giorno. Quindi il numero di tamponi effettuati in un dato giorno e la
differenza tra i numeri totali di tamponi fatti fino a quel giorno e fino al giorno precedente.
Osserviamo che in base ai dati della serie pubblicata dalla Protezione Civile, il numero di
tamponi del 17 dicembre 2020 (giorno 298), calcolato come differenza tra il numero totale di
tamponi fatti fino al giorno 298 e il numero totale dei tamponi fatti fino al giorno 297, risulta
negativo. Questo ovviamente non e possibile nella realta, ed € dovuto a una variazione nella
metodologia di conteggio dei tamponi introdotta il 17 dicembre 2020. Di conseguenza per
calcolare correttamente il tasso di positivita e opportuno lasciare vuota, nella colonna del
numero di tamponi giornalieri, la cella corrispondente al giorno 298, cioé non associare alcun

numero di tamponi al giorno 17 dicembre 2020

7.
Usa il foglio elettronico dell'esercizio 6 e inserisci nel grafico del tasso di positivita la media

mobile mediante i comandi seguenti:

0 clicca col tasto destro del mouse un punto del grafico e seleziona Aggiungi linea di tendenza;

0 seleziona Media mobile e poi inserisci il Periodo, cioe il numero di giorni rispetto ai quali

deve essere calcolata la media mobile.

0 Cambia il periodo della media mobile e osserva come varia la rappresentazione grafica.

Le fluttuazioni diminuiscono sensibilmente se imposti Periodo=2? E Periodo=7?

Come gia osservato per I'esercizio 5, la media mobile visualizzata dal foglio elettronico come
linea di tendenza € una media mobile non centrata, e quindi la linea di tendenza della media
mobile tende a risultare in ritardo rispetto ai punti che rappresentano i dati, cosa che non
accade con la media mobile centrata. Il ritardo della linea di tendenza aumenta all’aumentare
del periodo di calcolo della media mobile, cioe del numero di punti che costituiscono

I'intervallo su cui viene calcolata la media.



